
Academia Nacional de la Historia 
Biblioteca

Buenos Aires
1998



Sumario

Presentación..........................................3

Sobre el catálogo.................................5

Vitrina 1 ...................................................7

Vitrina 2.................................................... 11

Vltrlna3...................................................15

Vitrina 4....................................................21

Vitrina 5.................................................... 26

Vitrina 6....................................................32

Indice alfabético de autores............... 37

1



A lo largo de una dilatada existencia Juan 
Jorge Cabodi (1905-1994) volcó todos sus recur­
sos, su tiempo y su mucho saber en pos de obras 
relacionadas con la historia americana y argenti­
na. La presente exposición sólo incluye algunos 
especímenes representativos de la colección, que 
consta de unos ocho mil títulos. Para seleccionar­
las se ha procurado elegir obras de los siglos XVI 
al XIX que abarquen distintos temas y autores, des­
de la traducción de la O elísea realizada por el se­
cretario de Felipe II, Gonzalo Pérez impresa en 
1553 a La Am énea en peligro de Francisco Bilbao 
aparecida en 1862.

La Academia Nacional de la Historia agra­
dece vivamente el generoso y patriótico apoyo de 
la Fundación del Banco de la Nación Argentina, 
de la Fundación Antorchas y de la Fundación YPF 
que permitió adquirir esta biblioteca para ponerla 
al servicio de los estudiosos argentinos.
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Sobre el catálogo 
y la distribución de los libros

El material bibliográfico de la Exposición se ha distri­
buido en seis vitrinas. Las cinco primeras siguen un criterio 
aproximadamente cronológico, siendo la primera vitrina la 
que contiene la bibliografía de edición más antigua.

El último exhibidor posee una colección de hojas suel­
tas y folletos de fechas variadas.
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Vitrina 1

1

Homero
La Ullxea de Homero: repartida en XXI libros —Venetia: G. Giolito 
de Ferrariis, 1553. 209 p.

NOTA: Versión castellana de Gonpalo Perez, traducida del griego.

2

Paramo, Luis de
De origine etprogressu Offlcil Sanctae Inquisttionis elusque dlgnitate 
& vtllitate de Romanl Pontlflcls Potestate et delegóte Inquisitorum... 
(Ubrl tres). — Matriti: Ex Typographia Regia, 1598. 887 p.

3

Matienzo, Juan de
Commentarla in llbrum quintum recollectlonls legum Hispanlae. 
— Mantuae Carpentaneae: Ludovicus Sanctius, 1613.485 h., 59 
h. s. p.

4

Solorzano, Juan de
Memorial, o discurso Informativo, Jvrldlco, histórico, político : de 
los derechos, honores, preeminencias, I otras cosas, que se deven 
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dar, / guardar a los Consejeros Honorarios, I jubilados; I en particular 
si se les deve la Pitonga que llaman de la Candelaria. — Madrid: 
F. Martínez, 1642. 4 h., 272 p., 10 h.

NOTA: En el lomo dice: «Memorial sobre Consejeros».

5

Villarroel, Gaspar de
Govlerno eclesiástico pacifico, y vnlon de los dos cvchlllos, 
pontificio, y reglo: primera parte. — Madrid: D. García Morras, 
1656. 23 h. s. n., 786 p., 67 h. s. n.

6

Palafox y Mendoza, Juan de
Historia real sagrada, Ivz de principes y svbditos dedicada al 
principe nvestro señor. —Valencia: G. Villagrasa, 1660. 471 p., 
var. s. p.

NOTAS: «Tercera impression mas corregida, y aumentada». — En 
forma manuscrita dice «Es de Valentín Burrel Presbytero».

7

Sotomayor, Antonio de
Index llbrorum prohlbitorum et expurgandorum novlsslmus pro 
catholicls hlspanlarum Regnls Phlllppl IV. — Madriti: Didaci Diaz, 
1667. 304 p.
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8

Avendaño, Diego de
Thesaurus indicas sev generalls Instructor pro regimine conscientiae 
In lis quae ad Indias spectant. — Antuerpiae: I. Meursium, 1668. 2 
t. en 1 v.

9

Saavedra Fajardo, Diego
Idea de un principe politice christlano, representada en cien 
empressas. — Madrid: Impr. Real, 1675. 693 p.

10

Córdoba, Diego de
Vida, virtudes y milagros del aposto! del Perv... Francisco Solano...
— Madrid: Impr. Real, 1676. 544 p., var. s. p.

NOTA: Corresponde a la tercera Impresión.

11

Ferrer de Valcedebro, Andrés
Govierno general, moral, y político hallado en las aves mas ge­
nerosas y nobles sacado de sus naturales virtudes y propiedades 
: añadido en esta segunda relmpresslon en diferentes partes; y el 
Ubro diez y nueve de las Aves Monstruosas. — Madrid: B. de Villa 
Diego, 1683. 432 p., var. s. p.
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12

Montalvo, Francisco Antonio de
Breve teatro de las acciones mas notables de la Vida del Bien­
aventurado Torlbio. — Roma: N. A Tlnasii, 1683. 224 p.

13

Sigüenza y Góngora, Carlos de
Parayso occidental, plantado, y cultivado por la liberal benéfica 
mano de los muy catholicos, y poderosos Reyes de España 
Nuestros Señores en su magnifico Real Convento de Jesús María 
de México: de cuya fundación, y progressos, y de las prodigiosas 
maravillas y virtudes, con que exalando oloi suave de perfección, 
florecieron en su clausura la V. M. Marina de la Cruz, y otras 
exemplarissimas Religiosas. — México: J. de Ribera, 1683. 207 h.

NOTA: «Ex-Libris de Natalio Botana».

14

Montalvo, Francisco Antonio de
Concilla ¡imana, constiMiones synodales, et alia vtllla Monumento 
: qvlbvs Beatvs Torlblvs mlrlfice illustrauit. — Roma: Typographia 
losephi Vannaccii, 1684. 355 p.

15

Ferrer de Valcedebro, Andrés
Goviemo general, moral, y político hallado en las fieras, y anima­
les silvestre, sacado de sus naturales virtudes y propriedades: con
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particular tabla para sermones varios de tiempo, y de Santos. — 
Madrid: Impr. de J. Zuñiga, 1728. 398 p., var. s. p. ilus.

Vitrina 2

16

Oviedo y Herrera, Luis Antonio de
Vida de Sta. Rosa de Santa María, naivral de Urna, y patrono del 
Perú: poema heroyco. — Madrid: J. García Infangon, 1711.41 
h. s. n., 483 p. láms.

17

Bacallar y Sanna, Vicente
Comentarlos de la guerra de España, e historia de su rey Phellpe 
V, el animoso: desde el principio de su reynado hasta el año de 
1725, dividido en dos tomos. — Genova: M. Garvizza, 1726?. 21. 
en 1 v.

18

Nicoselli, Anastasio
Vita di S. Torlblo Alfonso Mogrovesio Arclvescovo di Lima, capltale 
del Regno del Perú.— Roma: A de' Rossi, 1726.10 h. s. n., 332 p. 
ilus.
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19

Zavala y Auñón, Miguel de
Representación al Rey N. Señor D. Phelipe V (que Dios guarde) 
dirigida al mas seguro aumento del Real Erarlo... — s. I.: s. e., 
1732. 180p.

NOTAS: Si bien la portada indica 1732 la errata es fechada en 
Madrid en 1738. — En forma manuscrita, en la portada, dice: «Soi 
de fray López Burillo».

20

Segura, Jacinto
Norte critico con las reglas mas ciertas para la discreción en la 
Historia y un tratado preliminar para Instrucción de historíeos prin­
cipiantes. —Valencia: J. García, 1733. 14 h. s. p., Ul, 504 p. ilus., 
retr.

NOTA: Contiene grabados con retratos del autor y de Balthazar 
de Ixar, conde de la Alcudia a quien se dedica la obra.

21

Segura, Jacinto
Norte critico con las reglas mas ciertas para la discreción en la 
Historia y un tratado preliminar para Instrucción de historíeos prin­
ciplantes. — 2a ed. — Valencia: A Baile, 1736. vol. 2, 468 p.

22

Fernández Prieto y Sotelo, Antonio
Historia del derecho real de España: en que se comprehende la 
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noticia de algunas de las primitivas leyes, y antiquísimas costum­
bres de los españoles; la del fuero antiguo de los Godos, y las que 
se establecieron después que comenzó la restauración de esta 
monarquía, hasta los tiempos del Rey Don Alfonso el Sabio en 
que se instituyeron el Fuero Real, y las siete Partidas. — Madrid: A. 
Sanz, 1738. 15 h. s. n., 455 p., 17 p. s. n.

23

Bartoli, Daniel
El hombre de letras. — Barcelona: J. Solis, 1744. 17 h., 288 p.

NOTA: Versión castellana de Gaspar Sanz del original en italiano.

24

Ballesteros, Tomás de
Tomo primero de las Ordenanzas del Perú dirigidas al Rey nuestro 
señor en su Real y Supremo Consejo de Indias. — Lima: F. Sobrino 
y Bados, 1752. 22 h. s. n., 339 p., 335 h. s. n.

25

Buffier, Claude
Geografía universale esposta ne'dlfferentl metodl, che possono 
abbreviare lo studlo, e facilitar Tuso di questa Sclenza col soccorso 
de' versi artificial!. — 6a ed. —Venezia: F. Pitteri, 1760. 12 h. s. n., 
442 p.
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26

Sánchez de Feria y Morales, Bartolomé
Compendio de la vida, virtudes y milagros del apóstol del Perú 
San Francisco Solano, del sagrado orden de San Francisco, y 
patrono de la ciudad de Mantilla: con notas y reflexiones criticas, 
sobre los principales sucesos de la Historia. — Madrid: Impr. de 
M. Escrivano, 1762. 11 h. s. n., 224 p.

27

II GAZZETTIERE americano contenente un distinto 
ragguaglio di tutte la partí del Nuovo Mondo della loro 
sltuazione, clima, terreno, prodotti, stato antico e moderno, 
mercl, manlfatture, e commerclo: conuna esatta descrlzlone 
delle cltta, plazze, porti, baje, fluml, laghl, montagne, passi, e 
fortlficazioni. —s. I.: M. Coltellini, 1763. t. 3, 253 p. ilus., láms., 
maps.

NOTAS: Es una traducción del inglés. — La biblioteca posee el 
tomo tercero que abarca desde la N a la Z. — Posee varios gra­
bados con fauna y accidentes geográficos americanos y varios 
mapas desplegables.

28

Lorenzana, Francisco Antonio de, ed.
Concilios provinciales primero, y segundo, celebrados en la muy 
noble, y muy leal ciudad de México, presidiendo el lllmo. y Rmo. 
Señor D. F. Alfonso de Montúfar, en los años de 1555, y 1565. — 
México: Impr. del Superior Gobierno, de el J. A. de Hogal, 1769. 5 
h. s. p„ 396 p., 6 h. s. p. ilus.
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29

Azevedo, Alfonso de
De Reorum absolutlone objecta crimina negatium apud 
equuleum: ac de hujus usu eliminando, prcesertim ab eccleslastis 
trlbunalibus, exercltafío. — Matriti: J. Ibarram, 1770. 184 p.

30

CATECISMO para uso de los párrocos hecho por el IV. Concillo 
Provincial Mexicano, celebrado año de M. DCC. LXXI. — Méxi­
co: J. de Jaúregui, 1772.

31

Alsinet, Joseph
Nuevas utilidades de la Quina, demostradas, confirmadas, y aña­
didas : se manifiesta el modo cómo cada uno en su casa podrá 
quitar el amargor a la Quina, sin perjuicio de su virtud febrífuga.
— Madrid: A Muñoz del Valle, 1774. 9h. s. n., 168 p.

Vitrina 3

32

Machón!, Antonio
Día virgíneo ó sobado marlano, que exorttando a la devoción de 
María Santlssima, en su sagrado día del sobado, ofrece a la pie­
dad christiana, y dedica a la misma soberana reyna de los Ange-
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les, gran madre de Dios, y abogada de los hombres. — 2a ed. 
— Madrid: L F. Mojados, 1753. 491 p., 5 s. p.

NOTAS: En portada indica: «Segunda impressipn». — El autor fue 
rector del Colegio Máximo de Córdoba del Tucumán.

23

E. B. d’ E. [Engel, Samuel]
Essai sur cette question: quand et comment l'Amerique a-t-elle 
éte peuplée d'hommes et d'animaux?. Amsterdam: M. M. Rey, 
1767. xxii, 3 h. s. n., 454 p.

34

COLECCION general de las providencias hasta aquí to­
madas por el gobierno sobre el estrañamlento y ocupación 
de temporalidades de los regulares de la Compañía, que 
existían en los Dominios de S. M. de España, Indias, e Islas Filipi­
nas á consequencla del Real Decreto de 27 de Febrero, y 
Pragmática-Sanción de 2 de Abril de este año. — Madrid: 
Impr. Real de la Gazeta, 1767-1774. 41. en 1 v.

NOTA: Consta de cuatro partes encuadernadas juntas.

35

Pérez de Lara, Alonso
Compendio de las tres gracias de la Santa Cruzada, subsidio, y 
escusado: que su Santidad concede a la Sacra Catholica Real 
Magestad del Rey Don Phellpe III. nuestro Señor, para gastos de
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Guerra contra Infleles; y la práctica de ellas, assl en el Consejo, 
como en los Juzgados de los Subdelegados. — Madrid: A. Rerez 
de Soto, 1768. t. 1,5 h. s. n., 192 p. En: Opera Omnia. 31. en 1 v

36

Feijoó, Benito Jerónimo, fray
Cartas eruditas, y curiosas, en que, por la mayor parte, se conti­
núa el designio del theatro critico universal: Impugnando, ó re­
duciendo á dudosas, varias opiniones comunes. — Madrid: J. 
Ibarra, 1769. 51, xxxii, 355 p.

NOTA: La biblioteca posee además con la misma ubicación el 
«Indice general alfabético de las cosas notables que contienen 
todas las obras del muy ¡lustre señor D. Fr. Benito Gerónimo Feijoó 
inclusas las Dedicatorias, Aprobaciones, y prólogos, y también los 
dos tomos de la Demostración Crítico-Apologética, que en de­
fensa del Teatro Crítico escribió el Rmo. R M. Fr. Martin Sarmiento».

37

Coleti, Giandomenico
Dizionarlo storico - geográfico dell'Amerlca Merldlonale. — 
Venezia: Stamperia Coleti, 1771.21. en 1 v.. map.

NOTA: Contiene un mapa desplegable de América del Sur.

38

[Pauw, C. de]
Recherches phllosophlques sur les amérlcalns ou mémoires 
intéressants : pour servir á l'HIstoire de l'Espéce humalne. — 
Nouvelle ed. — Berlín: s. e., 1771.31.
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JOTA: Incluye «une Dissertation critique par Dom Remety, & de la 
Jétense de l'Auteur des Recherches contre cette Dissertotion».

39

[Rodríguez de Campomanes, Pedro]
Discurso sobre el fomento de la industria popular. — Madrid: A 
de Sancha, 1774. cxcvlii p.

40

Ercilla y Zuñiga, Alonso de
.a araucana. — Madrid: A. de Sancha, 1776. v.

41

Helvétius, Claude Adrien
De l'homme, de ses facuités intellectuelles et de son education. 
— Londres: s. e., 1776. 445 p. En: Ouvres complettes de M.
Helvetius. t. 3

NOTA: La biblioteca posee sólo el vol. 1.

42

Lampillas, Francisco Javier
Saggio storico-apologetico della letteratura spagnuola contro le 
pregiudlcate oplnloni di alcuni modeml scrittorl ttalianl. — Genova: 
F. Repetto, 1778. 61.
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43

Sánchez, Pedro Antonio
Discurso sobre la elocuencia sagrada en España. — Madrid: Impr. 
de Blas Román, 1778. 214 p.

44

Carli, Gian Rinaldo, conde
De//e lettere americane. — Cosmopoli: s. e., 1780. 21.

45

Coyer, Gabriel-Fran$ois, abate
La nobleza comerciante. — Madrid: J. Ibarra, 1781. Ixxv, 217 p. 
lám.

46

OBSERVACIONES sobre el espíritu de las leyes : reduci­
das á quatro artículos. — Madrid: Impr. de González, 1787. 3 h. 

s. n., 200 p.

NOTA: Versión castellana de Joseph Garriga.

47

Ulloa, Antonio de
Conversaciones de Ulloa con sus tres hijos en servicio de la Marl-
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na: instructivas y curiosas, sobre las navegaciones, y modo de 
hacerlas, el pilotage, y la maniobra; noticia de vientos, mares, 
corrientes, páxaros, pescados y anfibios, y de los fenómenos que 
se observan en los mares en la redondez del Globo. — Madrid: 
Impr. de Sancha, 1795. 263 p. ilus.

48

Antunez y Acevedo, Rafael, comp.
Memorias históricas sobre la legislación y gobierno del comercio 
de los españoles con sus colonias en las Indias occidentales. — 
Madrid: Imprenta de Sancha, 1797. 2 h. s. n., xv, 330, cv p.

49

Ayanque, Simón
Lima por dentro y fuera: en consejos económicos, saludables, 
políticos y morales que dá un amigo á otro con motivo de querer 
dexar la Ciudad de México por pasar á la de Lima; obra jocosa y 
divertida, en que con salados conceptos se describen, además 
de otras cosas, las costumbres, usos y mañas de las madamltas 
de allí, de acá y de otras partes. — Madrid: Impr. de Villalpando, 
1798. xii, 192 p.

50

Bernardin de Saint-Pierre, Jacques-Henri
Pablo y Virginia. — Madrid: R Aznar, 1798. 4h. s. n., xxvi, 250 p., 2 
h. s. n. lám.

NOTA: Versión castellana por José Miguel Aléa.
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51

Xuarez, Gaspar
Vida iconologlca del aposto! de la Indias S. Francisco Xavier de la 
Compañía de Jesús. — Roma: M. Puccineli, 1798. viii, 104 p. 
láms.

NOTA: Posee numerosas láminas que según dice el texto provie-' 
nen de un libro publicado en Roma en 1793.

Vitrina 4

52

Rosell Viciano, Antonio
Egerciclo de Matemáticas que ha de tener en los estudios reales 
de la Corte D. Fernando Aguirre. — Madrid: J. Ibarra, 1773. 38 p.

NOTA: Encuadernado con otros trabajos.

53

Toro, Juan Bautista de
El secular religioso, para consuelo, y aliento de los que viviendo 
en el siglo pretenden lograr el Cielo. — Madrid: J. Ibarra, 1778. 
xxxii, 511 p.
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54

Chiari, Pietro, ed.
Iprivllegi della Ignoranza: lettere d'una americana ad un letterato 
d'Europa. — Venezia: L. e G. Bassaglia, 1784.

55

Mercier, Louis Sebastien.
Ehomme sauvage. — Neuchatel: Impr. de la Société Typographi- 
que, 1784. 314 p., 1 h.

56

Macanaz, Melchor Rafael de
Defensa critica de la Inquisición contra los principales enemigos 
que la han perseguido y persiguen injustamente : en la cual se 
confunde con propias razones á los Hereges Calvinistas, Lutera­
nos, y otros, y no pocos católicos engañados por ellos, que con 
tanto horror, y con tan desenfrenada furia han combatido la In­
quisición, siendo la mas Justa, y la mas conforme á la piedad 
religiosa, yála caridad chrlstiana. — Madrid: A. Espinosa, 1788. 
21. en 1 v.

NOTA: En portada menciona «dalas a luz Don Antonio Valladares 
de Sotomayor».

57

Arteaga, Esteban de
Investigaciones filosóficas sobre la belleza ideal considerada como
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objeto de todas las artes de imitación. — Madrid: A. de Sancha, 
1789. 217 p.

58

Hervás y Panduro, Lorenzo
Historia de la vida del hombre. — Madrid: Impr. de Aznar, 
1789. 71.

59

Hernández, Francisco
Francisci Hernandi, medid atque historio! Phlllppl II. Hisp. et Indlar. 
Regis, et totius novl orbis archiatri, opera, cum edita, tum inédita, 
ad autographi fidem et integrltatem expressa. — Matriti: 
Typographia Ibarrae heredum, 1790. v. 3, 571 p.

NOTA: La biblioteca posee sólo el v. 3.

60

Morelli, Cyriaco [Muriel, Domingo]
Rudimento juris naturae et gentium. — Venetiis: J. Rosa, 1791. iv, 
388 p.

61

Graffigny, Franc. d’lssembourg d’Happoncourt, Madame de 
Cartas de una peruana, escritas en trances. —Valladolid: Ofici­
na de la Viuda de Santander, 1792. 518 p.
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NOTA: «Traducidas al castellano con algunas correcciones, y au­
mentada con notas, y una carta para su mayor complemento 
por Doña Mario Romero Masegosa y Cancelada».

62

Hervás y Panduro, Lorenzo
Viaje estático al mundo planetario: en que se observan el meca­
nismo y los principales fenómenos del cielo: se indagan sus cau­
sas físicas, y se demuestran la existencia de Dios y sus admirables 
tributos. — Madrid: Impr. de Aznar, 1793. 41. láms.

63

Rojo de Flores, Felipe
Invectiva contra el luxo, su profanidad y excesos por medio de 
propias reflexiones que persuaden su Inutilidad. Descripción cir­
cunstanciada de los trages y adornos de diversas naciones, dis­
tinguiendo los tiempos de su uso respectivo, especialmente en 
España; de sus Inventores, de los artífices que en tales fines se 
emplean, con la explicación de las voces, ó dicciones antiguas 
de difícil inteligencia en nuestro idioma. — Madrid: Impr. Real, 
1794.

64

Jovellanos, Gaspar Melchor de
Informe de la Sociedad Económica de esta Corte al Real y Su­
premo Consejo de Castilla en el expediente de ley agraria. — 
Madrid: Impr. de Sancha, 1795. 149 p.
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65

NUEVO REGLAMENTO que su Magestad se ha servido 
expedir para su gobierno del Monte Pió militar en España é 
Indias. — Madrid: Impr. Real, 1796. xx, 127 p.

NOTA: El ejemplar posee notas manuscritas en los márgenes.

66

Portier y Sopranis, Antonio, Marqués de Bajamar
Discurso exortatorlo pronunciado por el Excmo. señor Marques 
de Bajamar, gobernador del Supremo Consejo y Cámara de In­
dias, en la apertura del Tribunal del dia 2 de enero de 1800. — 
Madrid: Real Imprenta, 1800. 62 p.

67

Unanue, Hipólito
Discurso sobre el panteón que está construyendo en el convento 
grande de San Francisco de esta capital el R. R guardián fray 
Antonio Díaz. — Lima: Real Impf. de los Niños Expósitos, 1803. 
24 p.
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Vitrina 5

68

Balbuena, Bernardo de
El Bernardo : poema heroyco. — 2a ed. — Madrid: Impr. de 
Sancha, 1808. 3t.

69

Florez Estrada, Alvaro
Examen Imparcial de las disensiones de la América con la Espa­
ña de los medios de su reciproco Interés, y de la utilidad de los 
aliados de la España. — Londres: Impr. R. Juigne, 1811.344 p.

70

España. Cortes de Cádiz
Colección de los decretos y órdenes que han expedido las Cortes 
Generales y Extraordinarias desde su Instalación de 24 de setiem­
bre de 1810...: mandada publicar de orden de las mismas. — 
Madrid: Impr. Nacional, 1820.11 1.

71

Alvarado, Francisco
Cartas críticas que escribió el Rmo. Padre Maestro Fr. Francisco 
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Alvarado del orden de predicadores, ó sea El Filósofo Rancio, en 
las que con la mayor solidez, erudición y gracia se Impugnan las 
doctrinas y máximas perniciosas de los nuevos reformadores, y se 
descubren sus perversos designios contra la Religión y el Estado: 
Obra Utilísima para desengañar á los incautamente seducidos, 
proporcionar instrucciones a los amantes del orden, y desvane­
cer todos los sofismas de los pretendidos sabios. — Madrid: Impr. 
E. Aguado, 1824. t. 1,348 p.

72

Funes, Gregorio
Examen crítico de los discursos sobre una constitución religiosa 
considerada como parte de la civil. — Buenos Aires: Impr. de 
Hallet, 1825. xv, 406 p.

73

Pradt, Dominique Dufour de, Abate de
Concordato de la América con Roma. — Paris: F. Rosa, 1827. 
366 p.

74

Presas, José
El triunfo de la verdad y confusión de la impostura. — Burdeos: 
Lawalle Sobrino, 1830. 371 p.

NOTAS: Posee un «Apéndice sobre el origen, historia, y acerca de 
las vicisitudes que en Francia y España ha tenido: La Ley Sálica».
—Autografiado por el autor.
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75

Martignac, Jean Baptiste Silvére Gaye, vizconde de 
Acusación contra el Príncipe de Polignac ex-mlnistro de Carlos X 
y su defensa ante la Cámara de los Pares por el señor de 
Martignac. — Buenos Aires: Impr. de la Independencia, 1831. 
192 p.

NOTAS: Versión castellana de Pedro De Angelis. — En la portada, 
manuscrito, dice «De Tomas Maní, de Anchorena».

76

Pazos, Vicente
Memorias Histérico-Políticas. — Londres: s.e., 1834. t. 1,412 p.

NOTA: Con dedicatoria del autor al señor Gamboa.

77

Vadillo, José Manuel de
Apuntes sobre ios principales sucesos que han influido en el esta­
do actual de la América del Sud. 3a ed correg. y aum. — Cádiz: 
Peros, 1836. 475 p.

78

Gómez de Avellaneda, Gertrudis
Guatlmozin ultimo emperador de Méjico : novela histórica. — 
Madrid: Impr. Espinoza, 1846. 21. en 1 v, 148 p.

28



79

Zegada, Escolástico
Instrucciones cristianas. —Sucre: Impr. Beeche, 1847.

NOTA: El ejemplar posee correcciones manuscritas.

80

Dumas,. Alejandro
Montevideo ou une nouve/ie Trole. — París: Impr. Centróle de 
Napoléon Chaix, 1850. 174 p.

81

Urquiza, Justo José de
Manifiesto del Exmo. Sr. Director Provisorio de la Confederación 
Argentina: con otros documentos correlativos. — Buenos Aires: 
Impr. del Estado, 1852. 24 p.

NOTA: Reproduce discursos y otros escritos de Vicente López; An­
gel Elias y Luis José de la Peña.

82

Sarmiento, Domingo Faustino
Complemento de los documentos publicados en Río Janeiro, bajo 
el título de Campaña en el Egército Grande Aliado de Sud-Amé- 
rlca. —s.l: Imprenta argentina, 1852. 28 p.
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83

Sarmiento, Domingo Faustino
Comentarlos de la Constitución de la Confederación Arjentlna: 
con numerosos documentos Ilustrativos del texto. — Santiago de 
Chile: Impr. J. Belin, 1853. 236 p.

84

Huergo, Palemón
Cuestiones políticas y económicas. — Buenos Aires: Impr. Argen­
tina, 1855. 184 p.

85

Magariños Cervantes, Alejandro
El rey de los azotes: Juguete cómico en un acto y en prosa. — 
Madrid: Impr. de J. M. Alegría, 1855. 29 p.

NOTA: «Representado por primera vez en el teatro de San Fer­
nando, en Sevilla, el 25 de febrero de 1855».

86

Belmar, M. A. de
Les provlnces de la Fédération Argentlne et Buenos-Ayres : 
description genérale de oes pays sous le rapport géographique, 
historique, commerclal, Industrie! etsous celul de la colonisation.
— París: Impr. D'Abusson et Kugelmann, 1856. 154 p.
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37

Quesada, Vicente G.
La provincia de Corrientes. — Buenos Ayres: Impr. de El Orden, 
1857. 112p.

88

Gutiérrez, Juan María
Apuntes biográficos de escritores, oradores y hombres de Estado 
de la República Arjentina. — Buenos Aires: Impr. de Moyo, 1860. 
(Biblioteca Americana, t. 7).

89

Bilbao, Francisco
La América en peligro. — Buenos Aires: Bernheim y Boneo, 1862. 
136 p.

NOTA: Encuadernado junto con la obra de Estrada, José Manuel 
«El catolicismo y la democracia : refutación á La América en 
peligro...».
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Vitrina 6

90
Saz Carrasco, Francisco del

Informe que el Licenciado Francisco del Saz Carrasco hizo en los 
estrados reales como Fiscal, en la causa que sigue contra Rafael 
de San Pedro... — Lima: s.e, 1635. 2 p.; 12 hojas; I h. manuscr.

91

TRATADO de Paz, ajustado entre las coronas de España, 
y de Inglaterra, en Utrech: Año 1713. — Madrid: Imprenta Real, 
1714?. 88 p. ilus.

92

Fernández Valdivieso y Arbizu, Silvestre
Señor: Don Sylvestre Fernandez Valdivieso y Arbizu, en nombre de 
la Ciudad de Córdoba, Capital de la Provincia del Tucumán de 
las del Perú... — s.l: s.e, 1730. 20 p.

93

RELACION de los méritos, grados, y literatura del Doctor 
Don Joseph Perfecto de Salas, Colegial que fue de los Reales 
Colegios de Santo Torlblo, San Martín, y Mayor... — Madrid: 
s.n.t, 1746. 6 p. s. n.
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94

LLano y Zapata, Joseph Eusebio de
Carta, o diario que escribe d. Joseph Eusebio de Llano y Zapata 
a su mas venerado amigo, y Docto Correspondiente, el Doctor 
Don Ignacio Chlrlvoga y Daza, Canónigo de la Santa Iglesia de 
Quito. — Madrid: Imprenta de Juan de Zuñiga, 1748. 33 p. tabls.

95

RELACION de méritos y exerclclos literarios del Doctor 
Don Lorenzo Suarez de Cantlllana, Canónigo de la Iglesia 
Catedral de Córdova del Tucumán. — s.l: s.e, 1762. 6 p. s. n.

96

RELACION de los méritos y servicios del R. Dr. D. Juan 
Manuel de Moscoso y Peralta, Obispo de la Iglesia Catedral 
del Tucumán. — Madrid: s.e, 1774. 12 p.

97

REGLAMENTO en que se prescriben los sueldos mensua­
les que deberán gozar en lo succeslvo las Tropas, e Individuos 
empleados en el Real Servicio en los varios destinos de la Pro­
vincia del Rio de la Plata... s.l: s.e, 1780. 4 p.

NOTA: Aprobado por la Real Orden del 2 de junio de 1780.
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98

EL REY [a] Don Manuel Ignacio Fernández, Intendente 
de Exérclto y Real Hacienda... Por cuanto he tenido por con­
veniente relevaros... — El Pardo: s.e, 1783. 4 p.

NOTA: Al final del impreso dice: «Es Copia de los Originales de su 
contexto, de que certifico. Buenos-Ayres once de junio de mil se­
tecientos ochenta y tres.»; sigue firma y rúbrica de Francisco Mo­
reno Argumosa.

99

DECRETOS del Rey creando dos Secretarías de Estado 
y del Despacho de Indias, una de Gracia y Justicia y Materias 
Eclesiásticas, y otra de Guerra, Hacienda, Comercio y Nave­
gación... — s.l: Imprenta de Lorenzo de San Martín, 1787.13 p.

100

REGLAMENTO de sueldos anuales que gozan los minis­
tros de todas las Audiencias de América y Filipinas. — Aranjuez: 
s.e, 1788. 4 p. s. n.

101

Noticia de las fiestas celebradas por la ciudad de Sal­
ta, capital de la provincia de su nombre, de la comprehenslon 
del Vlreynato de Buenos-Aires, en la proclamación del señor 
Rey Don Carlos IV. — Madrid: Imprenta Real, 1790. 4 p.
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102

SIENDO forzoso por las circunstancias... para cubrir los 
Inmensos gastos de la actual Guerra... —s.l: s.e, 1794. 1 h.

NOTA: Al final del impreso dice: «Es copia. José Ortiz>, sigue firma 
y rúbrica.

103

RELACION de los méritos y servicios del licenciado Don 
Manuel de Irlgoyen, Relator de la Real Audiencia Pretorial de 
Buenos-Ayres. — Madrid: s.e, 1798. 8 p. s. n.

104

Perez Gallegos, José
Monte Pío Mercantil para los comerciantes matriculados, de la 
Universidad de cargadores á Indias, y empleados en el Real Tri­
bunal D.l Consulado. — Cádiz: Imprenta de la Casa de Miseri­
cordia, 1803. 88 p.

105

RELACION de los méritos y servicios del Teniente Gene­
ral de los Reales Exércitos, Don Ramón García de León y Pizarro, 
Caballero de la Orden de Calatraba... — Madrid: s.e, 1803.16 
p. s. n.
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106

D. MIGUEL DE AZCUENAGA Y BASABILVASO Coronel de 
los Exércltos del Estado... — Buenos Aires: Imprenta de los Niños 
Expósitos, 1813. 1 h.

107

El Exorno. Cabildo de Buenos-Ayres a sus habitantes. 
Ciudadanos: las últimas noticias confirman... la proximidad de 
una Esquadra de la Península... — Buenos Aires: Imprenta de los 
Niños Expósitos, 1815. 1 h.

108

Boqui, José de
El ciudadano José de Boqui. — Lima: Imprenta de Río, 1823.4 p. 
sin numerar.

109

DESCRIPCION del catafalco que la M. I. Ciudad de Va­
lencia ha erigido en el centro del cimborio de su Santa Iglesia 
Metropolitana para celebrar las exequias del difunto General 
D. Francisco Javier Elío, en memoria del cumple año de su 
desgraciada muerte. —Valencia: Oficina de D. Benito Monfort, 
impresor de la M. I. ciudad, 1823. s.p.

— § —

36



Indice alfabético de autores

Alsinet, Joseph 31
Alvarado, Francisco 71
AntunezyAcevedo, Rafael, comp. 48
Arteaga, Esteban de 57
Avendaño, Diego de 8
Ayanque, Simón 49
Azevedo, Alfonso de 29

Bacallar y Sanna, Vicente 17
Bajamar, Marqués de véase Portier y Sopranis...
Balbuena, Bernardo de 68
Ballesteros, Tomás de 24
Bartoli, Daniel 23
Belmar, M. A. de 86
Bemardin de Saint-Pierre, Jacques-Henri 50
Bilbao, Francisco' 89
Boqui, José de 108
Buffier, Claude 25

Carli, Gian Rinaldo, conde 44
Chiari, Retro, ed, 54
Coleti, Giandomenico 37
Concilio Provincial Mexicano, (4o : México: 1771). 30
Córdoba, Diego de 10
Cortes de Cádiz véase España. Cortes...
Coyer, Gabriel-Frangois, abate 45

Damas, Alejandro 80

E. B. d' E. [Engel, Samuel] 33
Ercllla y Zuñlga, Alonso de 40

37



España. Cortes de Cádiz 70

Feijoó, Benito Jerónimo, fray 36
Fernández Prieto y Sotelo, Antonio 22
Fernández Valdivieso y Arbizu, Silvestre 92
Ferrer de Valcedebro, Andrés 11,15
Florez Estrada, Alvaro 69
Funes, Gregorio 72

Gómez de Avellaneda, Gertrudis 78
Graffigny, Franc. d'lssembourg d'Happoncourt, Madame de 61
Gutiérrez, Juan Mana 88

Helvétius, Claude Adrien 41
Hernández, Francisco 59
Hervás y Panduro, Lorenzo 58, 62
Homero 1
Huergo, Palemón 84

Iglesia Católica (México) véase Concilio Provincial...

Jovellanos, Gaspar Melchor de 64

Lampinas, Francisco Javier 42
LLano y Zapata, Joseph Eusebia de 94
Lorenzana, Francisco Antonio de, ed. 28

Macanaz, Melchor Rafael de 56
Machoni, Antonio 32
Magariños Cervantes, Alejandro 85
Martignac, Jean Baptiste Silvére Gaye, vizconde de 75
Matienzo, Juan de 3
Mercier, Louis Sebastien. 55
Montalvo, Francisco Antonio de 12,14
Morelli, Cyriaco [Muriel, Domingo] 60

Nlcoselli, Anastasio 18
38



Oviedo y Herrera, Luis Antonio de

Palafox y Mendoza, Juan de
Paramo, Luis de
Pauw, C. de
Pazos, Vicente
Pérez de Lara, Alonso
Perez Gallegos, José
Portier y Sopranis, Antonio, Marqués de Bajamar
Pradt, Dominique Dufour de, Abate de
Presas, José

Quesada, Vicente G.

Rodríguez de Campomanes, Pedro
Rojo de Flores, Felipe 
Rosell Viciano, Antonio

Saavedra Fajardo, Diego
Sánchez de Feria y Morales, Bartolomé
Sánchez, Pedro Antonio
Sarmiento, Domingo Faustino 
Saz Carrasco, Francisco del
Segura, Jacinto
Sigüenza y Góngora, Carlos de
Solorzano, Juan de
Sotomayor, Antonio de

Toro, Juan Bautista de

Ulloa, Antonio de
Unanue, Hipólito
Urqulza, Justo José de

Vadillo, José Manuel de
Villarroel, Gaspar de



Xuarez, Gaspar

Zavala y Auñón, Miguel de 
Zegada, Escolástico

51

19
79

40



Balcarce 139 -1064 Buenos Aires 
Tel. 343-4416 y 331-5147 

Fax: (541) 331-4633 
E-mail: postmaster@anh.edu.ar 

ad m ite@ac h i st.cyt.ed u .ar

mailto:postmaster@anh.edu.ar

	Sumario

	1

	Homero


	2

	Paramo, Luis de


	3

	Matienzo, Juan de


	4

	Solorzano, Juan de


	5

	Villarroel, Gaspar de


	6

	Palafox y Mendoza, Juan de


	7

	Sotomayor, Antonio de

	Avendaño, Diego de


	9

	Saavedra Fajardo, Diego


	10

	Córdoba, Diego de


	11

	Ferrer de Valcedebro, Andrés

	Montalvo, Francisco Antonio de


	13

	Sigüenza y Góngora, Carlos de


	14

	Montalvo, Francisco Antonio de


	15

	Ferrer de Valcedebro, Andrés


	16

	Oviedo y Herrera, Luis Antonio de


	17

	Bacallar y Sanna, Vicente


	18

	Nicoselli, Anastasio

	Zavala y Auñón, Miguel de


	20

	Segura, Jacinto


	21

	Segura, Jacinto


	22

	Fernández Prieto y Sotelo, Antonio


	23

	Bartoli, Daniel


	24

	Ballesteros, Tomás de


	25

	Buffier, Claude

	Sánchez de Feria y Morales, Bartolomé


	27

	28

	Lorenzana, Francisco Antonio de, ed.

	Azevedo, Alfonso de


	30

	31

	Alsinet, Joseph


	32

	Machón!, Antonio


	23

	E. B. d’ E. [Engel, Samuel]


	34

	35

	Pérez de Lara, Alonso


	36

	Feijoó, Benito Jerónimo, fray


	37

	Coleti, Giandomenico


	38

	[Pauw, C. de]


	39

	[Rodríguez de Campomanes, Pedro]


	40

	Ercilla y Zuñiga, Alonso de


	41

	Helvétius, Claude Adrien


	42

	Lampillas, Francisco Javier

	Sánchez, Pedro Antonio


	44

	Carli, Gian Rinaldo, conde


	45

	Coyer, Gabriel-Fran$ois, abate


	46

	47

	Ulloa, Antonio de


	48

	Antunez y Acevedo, Rafael, comp.


	49

	Ayanque, Simón


	50

	Bernardin de Saint-Pierre, Jacques-Henri

	Xuarez, Gaspar


	52

	Rosell Viciano, Antonio


	53

	Toro, Juan Bautista de

	Chiari, Pietro, ed.


	55

	Mercier, Louis Sebastien.


	56

	Macanaz, Melchor Rafael de


	57

	Arteaga, Esteban de


	58

	Hervás y Panduro, Lorenzo


	59

	Hernández, Francisco


	60

	Morelli, Cyriaco [Muriel, Domingo]


	61

	62

	Hervás y Panduro, Lorenzo


	63

	Rojo de Flores, Felipe


	64

	Jovellanos, Gaspar Melchor de


	66

	Portier y Sopranis, Antonio, Marqués de Bajamar


	67

	Unanue, Hipólito


	68

	Balbuena, Bernardo de


	69

	Florez Estrada, Alvaro


	70

	España. Cortes de Cádiz


	71

	Alvarado, Francisco


	72

	Funes, Gregorio


	73

	Pradt, Dominique Dufour de, Abate de


	74

	Presas, José


	76

	Pazos, Vicente


	77

	Vadillo, José Manuel de


	78

	Gómez de Avellaneda, Gertrudis

	Zegada, Escolástico


	80

	Dumas,. Alejandro


	81

	Urquiza, Justo José de


	82

	Sarmiento, Domingo Faustino

	Sarmiento, Domingo Faustino


	84

	Huergo, Palemón


	85

	Magariños Cervantes, Alejandro


	86

	Belmar, M. A. de

	Quesada, Vicente G.


	88

	Gutiérrez, Juan María


	89

	Bilbao, Francisco


	90

	Saz Carrasco, Francisco del

	91

	92

	Fernández Valdivieso y Arbizu, Silvestre


	93

	LLano y Zapata, Joseph Eusebio de


	95

	96

	97

	99

	100

	101

	103

	104

	Perez Gallegos, José


	105

	107

	108

	Boqui, José de


	109




